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CAPITULO II

As quatro operacoes ariiméticas




Classificagdo das operacdes aritméticas

As operacdes aritméticas classificam-se em opera-
¢oes de composigao ou diretas e operacdes de decom-
posi¢cdo ou inversas.

A adigé@o é uma operagdo de composi¢do.

A subtragao € uma operagdo de decomposicao, &
a operacgdo inversa da adigdo.

A multiplicac@o é uma operacdo de composicao.

A divis@o é uma operacd@o de decomposi¢ao. é a
operacdo inversa da multiplicagao.

Adicéo.
Nocdo e nomenclatura

[2B] Da reunido de dois ou mais conjuntos apa-
rece a operacdo adigao.

3 + 2 = 5

3 — parcela
+ 2 — parcela

5 — soma ou total

3+2=25
Operagao: adicdo

' Termos da adigao: parcelas
Resultado: soma ou total
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[2B] Propriedctdes dc:_ }!djg&o.

1.9 Propriedade * comutativa: o ordem das par-
celas ndo altera a soma,

Exemplo:

5+4+3=4+5+3=3+4—]—5=..'.=12

2.9 Propriedade associativa: em qualquer adi-

¢do, com mais de duas parcelas, podemos associar

duas ou mais dessas parcelas,

Exemplo;

7+3+4=(7+3)+4=10+4=.14
\K___’:

14
(7+3)+4=7+(3+4)'

Il

7TH+3+4=74+@4+4=747
\—\—J

3.9) Propnedude do elemento _neutro;

y 1€ A adicao
e qualquer nimero naturq] com o zero dg sempre
esse nimero.
Exemplos:
9+ 0= o
0+ 5= S
127 + g = 127
0 +-127 = 197
Dizemos que o numero zero ¢ o elemento neutro na
adicao,
4.9

Propnedade de iechcnnento

a soma de
naturais & e sempre um nurnero bal

atural.,
5 + 7 + 3

numero numero n
umero
natural neturat numero

natural natural

12

————-"—-‘

Tirar a prova de uma adigdo é verificar se ela
estd certa ou errada.

Tira-se a prova real de uma adi¢éo, de duas ma-
neiras diferentes: .

1.2 maneira: Pela propriedade comutativa:

I\;Iuda se a ordem das parcelas e efetua-se a nova
operagao.

Operagéo Prova
_» 364

4%2" S mesenm £ gon

N 364;'.:"’*"“-# 278
1.067 1.067

i iativa.
2.9 maneira: Pela propriedade associati

' -se&
Associam-se duas ou mais parcelas e efetuam
as novas operagoes.

3251 ___ 468

143

127

468}——" 721
+ 126 +

—_—

1.189 1.189

Efetue e tire a prova real das seguintes adigBes:
® etue

) 702 + 803 + 148 + 125 (pela propriedade co-
a

tativa) |
b) I;;; + 467 + 83 + 408 (pela propnedade co-
tativa)
) ;I;u-:l 35 + 48 + 71 + 26 + 15 (pela proprieda-
o

dade associativa).

13
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) 7+5=19

2)

4)

SSRIE 91

a) Qual é a operacdo efetuadq?
b) Qual ¢ o nome do resultado?

Complete:

+ 7 =

.........

........

Q) B+..,=15

=7+ .
9+ L.

il i
Q) 5+8+9=17=”‘
h) e+ 5=7 4 .
D 3% . 254 8

Do ts<ay

l)6+5+...>4+g
m)8+9>4_|__9+”.

n)8+3+5+1=17+
0)5+6+'--=8+7+°
p)7+_”+8 .

=1 + i
Q) 6+...+10.___12+12

Il

14

minuendo
— ;

L

Subtracao

Noc¢ao e nomenclatura

-[3A] J& vimos que, da reunido entre dois conjun-

tos, apareceu a operacdo adigdo.

© O
g & & @ = S

% Desfazendo a operacdo adicéo, aparece a opera-

¢ao subtragdo.

O O\ tirando restam .
(@)

() O
5 — % 3

Na adigdo, reinem-se conjuntos: efetua-se uma

operacao direta.

Na subtragéo, separam-se conjuntos: efetuase a

operacdo inversa da adigdo.

fazer —» operagdo direta

desfazer — operagdo Inversa

Go € §o inver-
Concluimos que a subtrag@o e a operagdo

sa da adigao.

implica

Temos entdo:
5 - 2

|

3

|

subtraendo resto

il
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9 —> minuendo
— 2 —> subtraendo

—

3 — resto

0o— 2 =3

Operacao: subtracdo

Termos: minuendo e subtraendo
Resultado: resto oy diferenca

% Para que umg subtracdo sejq possivel, é neces-

sdrio que o minuendo seja maior do que o sub-
traendo.

$S—2=3:5>09
% A soma do subtrae

nuendo.

M 5
- — 2 S+R=M
—M s iE

R 3

certa
Operacéao Prova
276 M 131 R
— W58 + 1418 =+
131 R 276 M

® Efctue e tire a provg real:
a) 20.756 — 7 568

b) 30.000 — 19.g7g
©) 8.785.435 — '3 gsg 7pn

ndo com o resto & igual ao mi-

1)

2)

3)

SERIE 32
7—3=4
a) Qual é a operagdo efetuada?

?
ual é o nome do resultado?
E)) gual é a adi¢do correspondente?

Complete:

7 — minuendo
- (e T — Operagdo = ...........

Complete:

a 1l —...=39
b) ... —7
€ B — e
d 8 — ...
e 7+ ...

(oo}
4o
©
| | R | T | BT
S
i
o
l

p) oy T mas T 5w
qQ 15—4>18—...
N 7+7<15—...
s) 4 +8=8+ ... "
3+ w8 Tk T
w 7+3+5=101
X)) X+Y—2 )
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. SERIE 33
4) a) Qual é adiferenca entre dois niimeros naturais
consecutivos?

Efetue:
— 3
b) Qual é a diferenga entre dois ntimeros pares é) ; i g -
consecutivos? )

3 8—5+3—2
¢) Qual é a diferenca entre dois ntimeros impa- ) W—7 +8+%8~2
res consecutivos? 5 6 +3+9—2+8
5 a) Qual é o nimero que excede 45 de 12 unida- . T—
des? Tipo 2: Expressdes numericas com parente

b) Qual é o excesso de 25 sobre 157?

imei z es.
Efetuam-se primeiro os paréntes

¢) O minuendo de uma subtragdo é 35, o sub- Exemplo: ;a2 —7)
traendo € 12. Qual é o resto? Sheipars 15 = 5;) +(12—N=3+5= 8
Solugao: (8 — o
d) O minuendo de uma subtragdo é 45 e o resto PR
€ 25. Qual é o subtraendo? SERIE 34
e) Se o minuendo de umqg subtracdo for 23, a so-
ma do subtraendo com o resto serd .. .? Iy 4+ ( — 5)8)
, 9 §— 12—
) O resto de uma subtragdo é 15, o subtraendo & 3) 4+ 7)—5
18. Qudl é o minuendo? 4) 8 —3 + 7
5 (4+3—6—2
9) Somando-se o resto qo subtraendo, encontra- 6) 28 — (7 + 5 + 4)
- ¥ - 7) (53_-12)-—(48"36) =9 %7
8 (7 +8+9=18+06 27
; ) 9 18 +9—6+ 4+ 27
Expressdes numéricas envolvendo adicéo e subtragéo. 10 (18 —5+ 49—

Tipo 1: Expressses

numeéricas simples,
As operacses deve .

I -~ A

i renteses
i Expressoes numérlcas com pd )
1po 3:

: lchetes e chaves. . :
ue estd6 ol m ser efetuadas na ordem em ‘(E::Cf)e:uzmﬁe as operagdes na S?gulr;tse: ordem
Exemplo: 1°) Operagdes dentro dos parler;lt;s; S-,
Efetuar: 7 + 5 __ B & @ 2'0) Operaces dentro dos colc e ;
Solugdo: 7 + 5 __ B i § =8 3'0) Operacdes dentro das chaves.
Célculo auxilicr: ' ) ;
7T+ 5=12 Exemplo: 9 + 5] — 4} =
- 700 — {28 + [(9 — -
§ o~ 3 = = 700 — {28 + [6 } =
- = 700 — {28 + 11 — 4} =
18

19
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) 36 + [76 — (8 + g
2) 54— (35— 200 (14 1 g

3) [47 + (86 — 35)] — [28 — (14 —
4 (175 — 30) — [28 + (35 — 51)]4 e
9 200 — {7 + [8 — (20 — 18)13

Operacao: Multiplicagdo
Termos da multiplicagao  (fatores):
Resultado:

————a 3 X2=606

Multiplicador (2)
{ Multiplicando (3]

Produto (6).

Outros exemplos:
De uma soma de parcelas iguais, surge a opera-

¢Go multiplicagdo.

* 5+ 54+54+8=20

Multiplicag&o
B Noq&o_e 71???§nclatum °

- [SA] Vimos que, da reunigo
0s, aparece g opPeracdo adicdo

3 -+ 9 -

MGS. no caso dosg
Io de elementos,

se na operacgdo

de 2 ou mais con-

.

O O
@]
® ©
5
te_rem © mesmo ntime-
¢ao pode transformar-

conjuntos
9 operacdo adi
multiplicacéo,

ees&oooo | *
- ©Q 00
2+ 2 4+ 9 _

6  (Adigdo) 1

R
N & saon0 O 0O

O 0 o

3 X 2 = ¢ *

" 20

-

4 %X5=2
% 6+ 6+ 6 =18
3Xe =18
Complete:
a 7+7+7+7+7+7=... X ...
b) 9+9+9+9=... X ...
c) 4+4+4+4+4+4+4+4=...X ..

[5B] Dobro, triplo, quadruplo, S{uintuplg.

% Para achar o dobro de um numero, basta multi-

plic&-lo por dois.

Exemplo: 2 3 B

= 30
Dobro de 15 = |15x 9 =

30

ar o triplo de um ntimero, basta multi-

Para ach

plicd-lo por 3.

Ex'emplo: 3% 8 =24
Triplo de 8 — g x 3=24

Quédruplo - multiplicar 0 numero por 4,
Exemplo: -

4 XD
Quddruplo de 5 = { 20

5 x 4

I

Quintuplo — multiplicar por 5

Exemplo: —p

Quintuplo de 9 = { g x5=45
21



[5C] Propriedades da multiplicugé}o.

1.9 Propriedade comutativa: A ordem dos fato-
res ndo altera o produto,

Exemplo:
3X5= 5x3=1s
2.9 Propriedade associativas:

cacdo de mais de dois fatores,
Ou mais destes fatores,

Em qualquer multipli-
podemos associar dois

Exemplo: _
2><3x5:.’2><3)><5=8><5=(30
\\____/
2><3><F:2><(3><5)=2><15=30
\K—/
[@xax5=2x@x5ﬂ
.39 Propriedade do elemento neutro: Qualquer
nNumero natyrg] multiplicado por 1 d4& ele mesmo.
Exemplos:
6X 1= ¢
lx 6= ¢
ol X 1 = 516
1 X 516 = 516
Dizemos que o ntimero 1 é o elemento neutro nqg
multiplicc:gc’io.

4% Propriedade do fechamento.

1 Um namero natu-
ral multiplicado por outro numero natural, resultq em
Numero naturqal.

Exemplo:

o b 3

]

nimerg natural  nimer,

I
o

0 naturq) nlmerg natural

22

[SD] Prova real da multiplicag&o.

iplicagdo & ificar se a
Tirar a prova da multiplicagdo é verificar
mesma estd certa ou errada.

iplicacdo, trocando-se
. ma multiplicacdo,
ra-se a prova de u v el
a OIE;; dos Ifjgtores ° efetudndo-seltgsﬁgt%%es cginci-
Go. Se os resultados das duas Iy lgada estd certa.
girém estd provado que a operacao

N Prova
Operagdo o il L0
26'-'-*—--_—_-_-:-.--—-'-—7—:::--)( 26
X 12--==-"
72
52 + 24
+ 26
______ — 312
BB w0 o o B S

® Efetue e tire a prova real:

SERIE 36
1) 3% 5=15

A ?
a) Qual é a operagdo efel?égcci)g
b) Qual é o nome do resu

2) Complete:

i S L
X O asvinpwunid Operagao
15 = s wmmee s o o
iplicagao:
3) Escreva sob a forma de multiplic
a 5+ 5+ 5
b) 3+3+3+3+3
¢ g+ a+ a .
d b+b+ b+
4) Complete: N
CI) 3)(4"‘ i 2 L+ . +
b) § % 2 =




) Escreva todas as multi
cujo produto & 15:

6) Qual é o produto de 30 por 17?

plicagdes de dois numeros,

7) Adiciona-se 8 vezes o numero 11. Qual é o resul-
tado destq adig&o?

Obs.: Fazer g operacdo através dg multiplicacéo.

8) Qual é o nimero 8 vezeg maior do que 77

9 O multiplicando &

13, o multipli; 55,
i plicador é 5. Qual

10) Numq multiplicacdo, um dos fatoreg
duto é 42. Qual & 0 outro fator?

1) O multiplicando & g . )
multiplicador? © produto é 72. Qual é o

%
Divisdo

e ———

€7 e o pro-

[6A] Divisgo exata,
J& Vimos que, d P
are . ; .
tos, com o mesm' uniao de dois Ou mais conjun-

- O nUmero
oPeragio m I-lltiplicc:g&o, de elementos, aparece a

= Temosg Um conjunto ¢
tos, repartid
com dois g]

24

[

om 6 elemen-
O em outreg conjuntos
ementos cadqg um.,

6 elementos

Temos, entdo:

6 - 2

1 I

conjunios com
dois elementos

I
w

T

3 conjuntos

Na multiplicagdo, reinem-se conjuntos com q& mfﬁ-
mo numero de elementos: efetua-se uma operagéo di-

Na divis@o, separa-se um conjunto em outros cc:in-
juntos, com o mesmo numero de elementog em cada
um: e%etucx—se uma operag¢do inversa da primeira.

Fazer — operagdo fiirtlatcr
Desfazer — operagdo inversa

Concluimos que a divisdo € a operagdo inversa da
multiplicaggo.

6 -+ 2 = ?
dividendo divisor quociente

dividendo divisor

A
6. 2
0 3

resto quociente

eragao: DivisGo N
?:mos: Dividendo (6) e Divisor (2)
Resultado: Quociente (3)

ReStg: -—0 2 = 3 é uma divisdo exata (resto = zero)

25




[6B] Divisdo inexata.

Dividamos um conjunto
juntos contendo 5 eleme
conjuntos e sobrardo doi

com 17 elementos, em con-

ntos cada um, formaremos 3
s elementos,

O operacao realizada é uma divisgo inexata.
dividends

diviser
17 L 5
%
resto quccien'e

Operacéo: Divisao
ermos da divis@o: Divide

ndo (17); Divisor (5)
Resultado: Quociente (3)
Resio; 2
dividends divisor.
\ ]
D |4
r g
P

D=gxd+ss

[6C] Prova real da divis&o:

I4 " [y
ivisd verificar se ela
i uma divisdo e
Tirar a prova de
estd certa ou errada.

ivis@ ltiplicando-se o
i ma divisGo, mu

se a prova de u e

T;ggtzepelg divisor e somcmdg-se ezsife ;321.;1 g

ilé?g Se o resultado das operagoes i‘ed e1zc'1 e B e

v c.J'ncidir com o dividendo, é sina
va coi

estd certa.

ExempIO: qu+r=D
35|_%_ 4 x8+3=35
3

i cd.

® Fietue e tire a prova real:

% 77
a) 274.895 + 35 b) 43.794 —
Obs.: N&o h& mais propriedades a serem estudadas na operagao
s.: Ndo
divisdo. < R- I F‘ _§7
1) 32 +4 =28

fdo efetuada?
é a operagdo e ‘
o Sugi é o nome do re;ultado? Seted
b)) Qtllcl é a multiplicagdo correspon :
c

2) Complete:

& 25 #FWE wue

B 0+ 15 = oso

C) ‘..)(9354

d 36+ ... =12

e ...+ 1=30

e b =7

g 7 X ...=42

h) 1o+2=48_*2-"

) 8-—8=.n ¥l

j)5+...+2:_338

) 56+ ... =64+
27



LT TI L1

m)70+.._=5><4_13
n 63+7=2xg__
0)30—5+72__8=3x
P) 20>5 x ..
@124-.__>4+1
D 4Xx5=100+
8 12%8+g=2

3) Escreva sob '
igualdades:

a) 35 = g X
Solugéo: 43

ou 3 _—

Obs.: Trocan ) a=p X c+d

do-se o divisor

Visdo ndo se altere Pelo quociente, Ou vice-versa, a di-
4) Escrevg
divises. s0b a formq de lgualdade, as sequintes
a 65 |7
2 9
Soluggo:;
65 =
S 9X7+2 ou 65=7X9+2
b) 78
B l——sg—._. ¢ D ' d d
r ) M |n
S) Complete: coF
| 8
13 0 62 [ 6
6) Qual é [o]
: Quociente ¢
vi . »
) ci;tf; e o divicor & 47" 7 Qual o -
e endo de um T
s a dj
. T € 35. Qual & quo‘gfgi t??xata € 280 e o divi-

9 Qual é o niimero que devemos multiplicar por 14
para encontrarmos 3507

10) Qual é o niimero 7 vezes menor do que 777

11) Qual é o ntimero que dividido por 8 d& 4, sendo,
o resto, o maior possivel?

12) Qual é o niimero que dividido por 19 d& 32, sendo,
o resto, o maior possivel?

(3 ~ L ~4
© Expressdes numéricas envolvendo as 4 operagoes.

Tipo 1: Expressdes numéricas simples.

As operacées devem ser efetuadas na seguinte
ordem:

1.°: as multiplicagdes e divisoes:

2.%: as adigdes e subtracdes.

SERIE 38

1) 9+8 =2

Solucao:
9+8+ 2=

9+ 4 =13
2) 48 + 6+ 6 X5

Solugao:
86 + §x5
8 - 30 = 38
3) 22 X 9 — 47
4 12 — 14 + 2
9) 7 x 3+ 11
6) 72 -8 —14
7) 8xXx7+7X9
8 48 - 6 + 6 X 8
9 4x9+3+72+9—4+3
10) 30+5x3-:—9x2;1

I i — = P & || =g L e e e



1)

3)

4)
9)
6)
7)
8)
9)

Tipo 2: Expressdes _numéricas envolvendo pa-

rénteses, colchetes e chaves-

SERIE 39
Exemplo: ~
(75—-20)'3—5+7X8=

5 + 5 + 56 =
17__1

P
11 + 56 = @7
Exemplo:
[(35 + 7) % (15-——8)+7]-1—3=

Exemplo:
178—:—{7><3+[(12—:-3+5)><4._12+ 1Xx2}=
.

=178+{21+[(4+5)><4-—2]><2}=
=178+{21+E9><4——

=l78+{21+[36——2] X 2} =

=178+89=2

(5+3)+4

7 +8— 4 x 3
(4><5+6)—_8
(3X5+6—:—3)—:—~17
{135+47——[(12+3+5)><4——12+6]><2}
700——{[(5—-2)x9+5]><4-—3><6}><2

30
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CAPITULO IV

aticas
Modernas senten¢as e estruturas matemat




Introducgao

% Observe e preste muita atencdo.

7 + 3 = 10 é Uma igualdade, é uma sentenca.

Toda a igualdade (sentenca) tem dois lados.

Lado esquerdo — 7 + 3 1.° membro — 7 + 3
7 + 3 = 10 ou + =
J* 8~ 15 J+ 8 =10,
lado esquerdo lado 1° membro 2.° membro
direito

% Observe e preste muita atenggo.

\ 7 = 10 — 3 é uma igualdade (sentenca).

7 — lado esquerdo ” 1.° membro — 7

10 — 3 — lado direito 2.° membro — 10 — 3
lado es- lado 1° membro 2.° membro
querdo direito

% Comparemos: 7 +3 =10 e 7 =10—3
Notamos que o ntimero 3 passou do lado esquerdo
para o lado direito e o sinal + ficou —. -
* 6 —2=4 .6=4+2
' 6 e 4 ndo mudaram de lado nas igualdades.
2 mudou de lado e o sinal — ficou +.

* 5x7=238 ~5=3 7
5 e 35 ndo mudaram de lado.
7 mudou de lado e o sinal X ficou =+.

* 20+5=4 ..20=4X3
20 e 4 ndo mudaram de lado nas igualdades.
5 mudou de lado e o sinal =+ ficou X.

33




Surge entdo o regra geral:

Toda a vez due um nimero trocq de lado em uma
igualdade, o sinal deste numero ficq trocado.

+ fica —
= fica +
X fica +
+ Hew X
SERIE 40
Complete
) 5 +6 =1 5 =11 —
2 748 =5 =15 _ g
O 12 -g_g. g, - g5 o
4 16 —7 _ g4 =94
V12X 4<4g8 . 48 -
6) 11><7_77,“_77_
7) 56 -8 - 4 6 =7 %
8) 72 + g 8 . 72 L X

Achg 0 valor do nUmerg COITespondente qo O na

Sequinte Sentencqg (1guc11dcrde) = 12

Solucéo;

a i— ilzz li Isolando © O temos:

0O =g

Veriﬁcqgao

O 4 = g

& + 4 = 12 Substllumdo O valor dg O na igualda-
+12 — llg de, temos:

34
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: Q=28
b) Ache o valor do O na seguinte sentenca: O
SDOluG&;; 8 Isolando o " temos:
O =38 3
0 =11
Verificacao:
O —3=28
11 —3 =28
8 = 8 | .
) Ache o valor do O na seguinte sentenca:
: O X 6 = 24
Solugao: -
O x 6 =24 ou X
& g
O=24~6 .
0 =4
] &= 4
L2l a verilicag@o. | |
d) A ;iao valor do O na seguinte sentenca:
C
1 =7 =218
SOIugE;O: g . 0=8x7..80=56
Jof, el = a0
* Faca « verilicaggo.
SERIE 4l
do O
Desenvolva as sentencas e ache o valor
) O +7 =3
1) O+ 3=5 7;|:|+35=470
2 6+ 0 =10 T
3)D_4i?2 9 0O X 27 = 243
4E)DXE?—5E5 10) 6 X O = 48
5 7 X -




Problemas envolvendo sentencas

Ntmero (désconhecido): O

Dobro do nimero: 0O + O — 2.>< O 2
= O

—_

Triplo do numero: 0O 4+ + O

Quddruplo do ntimero:

O 404 0
X0O=40o

I:C__j])uintuplo do niimero-
+D+D+D+D=5XD

Respostq: O niimerg é5

Exemplo 2:
Qual e o numero que multiplicado por 27 resulta 2167

O niimero é o U
Formando a sentenca (equagdo) temos: -

.

O x 27 =216 .. 0 = 216 + 27 .« O=8

S 216
Ox97 =26, 0= — - 0=28
' 27

Resposta: O numero é8

Verificagdo:

0O X 27 = 216
g8 x 27 = 216
216 = 216
Obs.: — A segunda maneira de representar a divisdo _é a
mais usada para  estes tipos de operagoes.
216
Y

Exemplo 3.

o"dobro é 247

Qual é o niimero cuj { )
dobro do numero e 2 ‘0.

O nimero é o 0, e 0
Temos entdo:

oo =94 0=— 2 B=1%

Resposta: O numero é 12.

* Faca a verificagdo.

Exemplo 4.

Qual é o ntmero que dividido por 7 resulta 35?
O+7=25:0-= 35 x 7 - O = 245.

Resposta: O numero & 245.

* Faca a verificagdo.

37

=




SERIE 42

1) Qual é o ntimero que somado com 9 d& 217

2) Tirei 15 unidades de um numero e encontrei 27.
al é o niimero?

3) Pensei em um nim
contrei 196. Qual

4) O triplo de min
tenho?

ero, multipliquei-o por 7 e en-
€ o ntimero?

ha idade ¢ 33 anos. Que idade

Sentencas e Problemgas

seguinte Sentenga: 3 + 7 = 31
Solucgo:
3 0 e T 31
30 = X § I 7
| 24
3
Verificctg&o:
SX O+4+7 - 31
3 X 8 + 7 =9
24 +7=3
31 = 31
Exemplo 2

Solugqo
2D+55+8:50
> B+ 8= 5
42
7E}-_—.42 o~ _. O = g
7
38

Verificacao:

20+50+8=250

2X6+5%Xx6+8=250

12 + 30 + 8 = 50

50 = 50

Exemplo 3. |
O quddruplo de um nimero mais 27‘ é 167. Qual é
esse numero?
O ntimero é o O.
O quddruplo do niimero ¢é 4 O
Temos entdo:

40 + 27 = 167
40 =167 — 27

40 = 140 .

Resposta: O ntimero é 35.

Exemplo 4.

: i minha
Papai tem 35 anos. Sua idade? é o triplo da
mais 5 anos. Que idqde tenho?

Minha idade: 0O.
30+ 5=235

B =35 5
3 3 ED 10
30 =13 -0=—. 0= el
3

Resposta: Tenho 10 anos.
SERIE 43

) 5047 =23

2 60+30+8=71

3 60 ~20 486 = 42 .

49 80 —-20+3 0+9-=




9 20 -0+ 3 =12

6) O dobro mais o triplo de um namero é 75. Qual é
esse nimero?
7)

Qual é o niimero que adicionado ao dobro de si
mesmo é 975?

), Sentencas e problemas

Exemplo 1.

Desenvolver o sentenca e achar o valor do O,
O +6) x3= 33

O +6 =33
3

D+B=11.-.D=11_8___D_5

* Faca g verificacdo,

Exemplo 2,

(O — 5 4+ 9 =17

U~5=17- g

D'—5=8.'.D=8+5.._[]213
* Foga verificagdo,

Exemplo 3,
(] = ) — & o 0
O+4=04 5
O+4=5- =95X4.: 0=9p
* Faga o verificagao,
Exemplo 4,
Soma-se §

Mero; ao resultado acrescen-

@ um certo ny
tcr—se’ 8ee € esse nimero?

ncontra-se 25, Qual
e -

ormada o sentencq (equacdo) temos:

40

—

(D+6)+8=285
D+6=25— . ~
D+@g=17 s~ O0=17—6. 0=11

Resposta: O ntimero é 11.
* Faga a verificagdo.

Exemplq 5.

ltiplica-se
’ O- resultado mu

rase 5 de um numero. : nuimero?

ng fZGe encontra-se 36. Qual & esse

(= 5) x 12 = 36
36

6 o § = =

0— 5=3..0=3+5..0=8

Resposta: O ntimero é 8.

SERIE 4

1) (O -3 x6=12

2 (O+8+3=5

3 (O +3 + 90 1&6

4d (Ox8 + 10 = ’

9) Soma-se 4 a um certo m.lsn;ezrl
sultado por 7 e enc’ontrcg -

6) Multiplica-se um numerobtém-se
se o resultado por S € .
Sy {imero, dividi-o por 3, multip

' iemumn ) .

7) Eerr«lass?ﬂtado por 7 e enconirel
mero?

1ti lica-s? o Te-
g. g:al% o) nume_ro?
.4 depois multfip_hca-
‘ 40. Qual é esse

U4
98. Qual é esse nu-




Estruturas
Exemplo 1.
O
y 2 O

Temos entgo:

A estrutura ao lado representa
uma adigdo, na qual O e 2 [
sdo as parcelas e 111 é o total.

D+2D=]]]

30 =11 .. g=11

Verificacgo.

Operacao ¢ Adicéo
> O0— 37 > Parcela
: 22 O—s3+74

> Parcela
111

Exemplo 2

-
>0 + 50

O 4 505
100 ¢ o total

do as Parcelas,

O +
20 %
20 =

O + 50 = 100
30 = 100
100 — 5

20 - 59 .

D:iQ,'_D:ZS
2

Verilicagdo.

> O —_— _25
O nemtt

100

~ Exemplo 3.

40 + 12 = 66
40 = 66 — 12
4 0 = 44
44 11
= 2 .0 =
= 4

Foga a verificagao.

SERIE 45 .

Efetue fazendo a verificagao.

3) O
D = O+ 12
O
4) |
2) 87 @ _—
O

43
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Problemas com estruturas

Umeros é 16, e o maior é 4 unidddeg
Q@ mais do que o menor. Quais sdo esses numeros?

O menor & o O-

menor

maior D+4
D+D+4_—_15
2[}+4=15
2[3—16—-4
2D=12
B =g

Menor: 0O 6

Maior: O + 4 — 45

+ 4 —10
esposta: O

menor niimerg €6eo maior é 10.

Exemplo 2.

A soma de 2 nlimerog é15

At © maior é o dobro do menor.
Uails sdo esses NUmerog

+20.=15
3B = |5

- 15 . o=5
5 =3

Menor: ,D Fe— 150
Maior: 2 O—

O GO .

1)
2)
3)
4)

o)

6)
7)

ior € nida-
. 2 maior € 7 u
dois nimeros & 35, e };3 a7 al
e o do que o menor. Acba;s -
= do | :
Do CIbm'cnsls paes entre do:; poue gy
istribuir e . chis S
Dlzstélreceba 3pdesa rna;zs cé> ;;[2. A 3001 iise
A . ar : i l 6 14871
dois nu o
A' e debendo-se que o 2°é o 0
Uma fébrice de aqutomoveis repar e g
Uma fabrlcah ias. Quantos garrpa R e
o aggggdo—.se que a prlfjnejra e
b 61k SCId carros que recebe L SR
beu o trlplO‘ e s empregadas e g¢ ok iyt
i teniZC%JUECJID por més. A Cozzlnha e 2
] g ‘
dobi grﬁarru;'nddeira. Quant
dobro da

ior excede O
’ o maior 2
pregadaé dois ntmeros é 26, e 2.
A soma de

umeros
'« affo esses N

uais sao : ’ triplo do
1 es. Q oreo0

unidad O mai

menor em 6

2 261 ~qO €eSSes nu-
’ .
meros e is s@o
A soma de 2 nene idades. Qua

os
menor men
meros?




Problemas com estruturas

Exemplo:

A soma de trés
terceiro é o trj

nameros?

plo:rn:ilrneros € 972; o primeiro é 172 e
0 segundo. Quais sdo esses

Para ¢ solucdo dos

escolher entre os de
ser o O,

problerngs de estrutura, devemos
sconhecidos, 0 menor valor pard

Explicagdo de ordem didética

Como
© 3.° nGimerg &
. ero é o trj
do o tri lO d 0 : - N 2 P
que o 2.% deduzimos qlfze 00[:‘]2- 5 IStg Lk 42 niamere: & WS
€ o 2.2 niimero

lo

1
r 72
3.9 ’ '
maior que o 2.% néo & o [
Solugéo:
i 172
3-" 3
172 + 0 + 3g = 972
2 O+ 172 = 72
. O = g79 — 172
U = 8o
D 800
| “‘Z—- - 0O = 200
Respostq:
= 172
2° — 200
3% ——500 4
972

SERIE 47

1) A soma de 3 ntimeros e 110. O primeiro é 53. O
segundo é o triplo. do terceiro mais 3. Quais 830
,esses nimeros?

2) Reparti Cr$ 91,00, entre trés pobres, de modo que
o sequndo receba  Cr$ 17,00 e o primeiro receha o
dobro do terceiro mais Cr$ 11,00. Quanto recebeu
cada um?

3) Reparti 36 balas entre trés criangas de modo que a
terceira receba a quarta parte do total e que a pri-
meira receba o dobro da segunda. Quanto recebeu

cada crianca?

Problemas com estruturas

Exemplo 1:

as & 325. A 2.9¢é o dobro dal@

A soma de 3 parcel !
2.9, Quais sdo estas parcelas?

e a 3.9 é o quintuplo da

Explicac@o de ordem diddtica

@® Como a 22 parcela é o dobro da 12 concluim:::s_ que a 32
parcela é maior do que a 22 Por dedugdo légica, vemos

que a 22 parcela ndo pode ser o O.

da 22, concluimos que a 3.2

2 5 uintuplo
& Cotg a0 S r dedugdo légica vemos que

3 a
parcela é maior do que a 2. Po

a 3.9 parcela ndo pode ser © O.

uzimos que o [0 é o numero corresponden-

@® Por eliminagdo ded
te a 1 parcela.

12 O
2% maior que a
39 maior que a 2.

1.9, n&o é o L.
a nao é o U.

47




B —————

325
B 5 [ =
13 29

1‘0 o D . )

Respostq: : - 25
: 20 o

~20= g

L L i,

325

Trés cri
I @22 raceon § poner ™ Juntas 184 belas. Sabese
recebeu 12 balgs ds a mais que a 1.9, e que a 3.2

a mcai

Zxplicacdo de ordem diddticg

£ .~ Crian .
concluimos que ¢ p.a ¢a recebeu mais

, oMo a 3.9 crj
Cluimos que o 3@ an

= balas a
n&o pode ser o 0. que a 1.5

¢a recebeu maj :
5 mais do a ’
NAo pode ser o que a 2.9, con

A primeirq é o 0. .

O

mais do que q 1 a

»NGo é o O.

mais do -
que a 2.9, ngo & o O. |

48

Soluggo:

1.2 O
2.2 O+ 4
| ———p

3° O +4+12=04+16"

O+ 04+ 4 + 04+ 16 =194
30 + 20 = 194
30 =194 — 20
30 =174
174
D=——-..1D=58
3
l°e - D0 = 58
20 > 0O+ 4 =058 + 4 = 62
30—>D+16=58+16=74
1.2 - 358
Resposta: 2.9 —» 62
3¢ » 74 +
194
SERIE 48

1)
2)

3)

Ltcia, Silvia e Iracema pesam no total 84 quiIgs.
O peso de Iracema é o dobro do peso de Silvia,
e o peso de Licia é o dobro do peso de Iracema.

Quanto pesa cada uma?

i de Cr$ 37.000,00 entre os socios
i?ch,[rg ?ielurcx:lrgdo que A receba Cr 4.000,00 a
mais do que B e este Cr$ 6.000,00 a mais do
que C.

Trés meninos resolveram comprar um autorama por

Cr$ 120,00. O 2.° entrou.com Cr$ 5,00 a menos
doqueolleol® Cr$ 20,00 a miais do que o 1.%
Com quanto entrou cada menino?-

49
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1) gégccl) Ifgsl?léllcsa é:le automéveiAs distribuiu entre 3 reven-
—— cctirros. A agéncia de Sdo Paulo rece-

o . —Fr0 U6 carres do sme o de Cunitther, A

rto Alegre 35 carros o mais do que
A Quantos carros recebeu cada

Ios, sabendo-se ;Ite ° 7{ % Deteér?inar esses nume-
’ 3 . e o : i * ' ~
também o triplo do 2.0, sdo iquais e sdo

Problemas com esiruturgs

A somqg -
de dois n
~ nUmer - ; ;
380 esses nlimerogs OS Consecutivos & 31. Quais

O
sl = N |
O+04 9 =
20 = g1 . 1
20 = gg
g 30
= — '-o D =
2 15
1250 -
. 2°>0 4+ = llg
€Sposta: ‘.
Um dos Numeros ¢ 15 ¢ o outro & 16
2) Exemplo ©
A soma de (o
A | Ols nim
Quais sgq esses nﬁmzigz?pares Consecutivos & 86

30

—

3)

A caracteristica de dois nlimeros pares consecutivos é que
um deles é duas unidades a mais do que o outro.

Temos entdo:

1°. o
R

O+ O+ 2 = 86
20 + 2 = 86
20 = 86 — 2
20 = g4
84
0=—..0=42
2
12 - O = 42
200 + 2 = 44

Resposta: Os ntmeros sdo 42 e 44.

Exemplo:

A soma de dois ntimercs impares consecutivos é 28.
Quais sdo esses numeros?

A caracteristica de dois nimeros impares consecutivos é
que um deles é duas unidades a mais do que o outro.

Temos entdo:

20 + 2 =28
2= 28—2
2 0 = 26
26
0 = — O =13
2
51




1.0_"‘[] = 18
2_°—+D+2'" 15

Respostq: .QOs numeros sdo 13 e 15
4) Exemplo;

A somg de quatro

: . uais
NUmeros consecutivos é 54. Q
530 esseg nUmeros?

OO0 8 g
_'l_

1) Asomaded i

5l . . ; ais
2) A somq de dojs NUMeros fmpareg Consecutivos ¢ 120, Ou
SA0 esseg Nlmergg?y o
$ P " 5 ai
3) A SOma de dojg Namergpg Impareg Consecutivog & 188. Qu
sdo €sseg Nlmergg?
4) Achqr a som

” . n-
Nlimergg Pareg Consecutivos, sabe
88 e o Maior ¢ 22.
5) Achar a som

a de trgg Nimergg Impares Consecutivos, sa-

bendo-se que o dq Meio é 35

6) Achar o som 3 Nimergg Consecutiyog sabendo-se que
O major g 28

7) A somq ge 85 nlimereg Onsecutivos ¢ gg Quais sdo esses
Nlmergg? s

8) & Somq de 3 Nimerqg Pareg Consecutiyog € 192 Quais sdo
ésses NUmerpg?

9 & Soma de 3 Nlmergg irnpcres Consecutiyog € 171. Quais
SA0 esses Nmerggp

10) 4 Soma de 4 Nlimergg Pareg “Onsecutivog g 218. Quais R
esseg Nimergg?

11) Soma de 4 Nimergg Pareg Consecutiveg & 36. Quuais sdo
esseg Nimergg?

12)

A~ Somg de

Nlmerog impareg Consecutivog g 120. Quais
SAo esseg nﬁmero?

52

CAPITULO V
Divisibilidade

53




Multiplos de um namero.

Observacdes:
0x7= 0
Il 7= 7
74+ 7—»2x7 =14
7 4 7 4 T—>3 % 7= 2]
7+ 7+ 7+ 7—>4 X7 =28
P TrTHT AT X7 =35

Dizemos que: 0, 7, 14, 21, 28, 35 ... s@o multiplos de 7

Multiplo de um numero dado é o produto (resul-
tade da multiplicagéo) de um numero inteiro qualquer

por esse numero dado.

numero

dado

J

Nimero inteiro < L, I;gugiﬁg do nume-

qualquer.

b N — O
w X X X XX X X

OO I T

QNNNNNgY

npumero
dado

Temos entéo o conjunto dos multiplos de 7.
M () - {0, 7, 14, 21, 28, 35, ..}
@® Achar o conjunto dos multiplos de:

a) S b) 8 c 11 d 0

55




Observacses,

a r
1.9 Um nimero Possui infinitos multiplos

M (9 =10, g 18 97 v s §
M (10) = {o, 10, 20, 30, 40 ..}

q L4
2.9 Todo o nfimero é multiplo de si mesmo,
12 é multiplo de 12 1 x 12 =192
16 é multiplo de 16 (1 x 16 = 1p)
24 é miltiplo de 24 (1 x 24 = 24)
3.2

Todo niimerg € multiplo de ]

17 é multiplo de 1
> ml (17 x 1 =
] 19 é multiplo de ] (19 x } = ig
od ' 5 multi
- oso numero é multip]c, de si mesmo e da unidade.
; e r r L4 -
£ :!gl numero é miltiplo de outro, dize ue
Visivel por este outro, ' e
14 (f) miultiplo de 7
4 ¢ divisive] por 7.

A condicgo necessdria parg

sivel por outrg & que um nimero seja divi-

pelo menor

; e S,
seja exatq, que a divisgo do maior

9.9

a)
b)
c)
d)
e)

f)

Q)

h)
i)

)

a)

a)

b)

cj
d)

SERIE 50

16 é multiplo de 8?7 Por qué?

25 ¢ multiplo de 25? Por qué?

20 é multiplo de 5? Por qué?

15 & multiplo de 30? Por qué?

36 é multiplo de 18? Por qué?

D& um nitimero multiplo de 11, que seja menor
do que o préprio 11.

Qual é o maior multiplo de 307

Qual é o menor multiplo de 30 (excluindo zero
148 & divisivel por 9?2 Por qué?

234 & divisivel por 9?2 Por qué?

)?

o conjunto dos multiplos de:
25 b) 19 c) 35 d) 1
Qual é o primeiro multiplo de 16 a
antes de 1857
Soluggo:

185 | 16 185 — 9 = 176.

25 1

ue vem

1

9 3 .
Resposta: O primeiro miltiplo de 16 antes de

185 é 176.
Qual é 6 primeiro multipl
Solugdo:
125 | 12

I—

05 10 | -
_ 5 = 120 (primeiro multiplo
= ° antes de 125)

120 + 12 = 132
eiro multiplo de 25 antes d

o de 12 depois de 1257 .

| e 3207
Qual é o prim
Qual é o primeiro multiplo de 35de

pois de 153?

57




Se um ntimero & mys;

di n?u“lplo de outro (12 & multiplo de 3)
Z€Mos que o maior (12) é divisjvel pelo nllle;;;ro@).
Divisive]

/“"—____‘\
12 3

Miltiplo
S divisivel por outro (3), d ue
Visor do maior (12), (3), dizemos g
Divisor
/—\
# 12

Se o] nﬁmero (12 L %%
o menor (3) ¢ di) é di

12 ¢ miltiplo ge )

12 ¢ miliclo g ¢ 12 ¢ divior de 12
I3 & miltislo do 4 & § & divisor de 12
12 & mglt'lplo de 3 . 34 diW.S‘OI‘ de 12
12 & I'Ilfl;]_ﬁlplo de 2 . 2 & d'V'{bOI‘ de 12
plo de 1 Yol d;V}sor de 12

Conjunte dos divisoreg de 12 visor de 12

. 6, 12}
Exercicio ],
Determinqy
a 15 mtir);tcrlmeme O conjunto dos divisores de
) 20 d) 22

a
= Um ny
= Umero inteir
. o .
dlvlsores, tem determmudo nfimero de

Exemplos:

a D 13 = §1

02,3, 4
. lg (tlefl;;l Eeis divisoreg 2
I g = Hd e

{1, 13

13 tem dois divisores

o8

—

2% Todo ntimero é divisivel por si mesmo.

6 & divisivel por 6, porque, 6 + 6 = 1
17 &-divisivel por 17, porque 17 + 17 = 1

39 Todo nimero & divisivel por 1.
10 & divisivel por 1 1 é divisor de 10.
10] 1
0 10
33 & divisivel por 1
33| 1
0 33

42 Todo niimero é divisor de si mesmo.
6 & divisor de ©
45 & divisor de 4o.

divisor de um numero & L. eo maior
um numero é esse mesmo numero.

1 é divisor de 33.

9.2 O menor
divisor de
Menor divisor de 18 € 1

18| L
0 18

Maior divisor de 18 é 18
18 | 18

0 1
6.9 Para verificar se um namero & divisivel por outro:

& necessdrio efetuar a divisao.
Se o resto da divisdo for zero u
sivel pelo outro.

Verificar se 45 & divisivel por 9.

m numero é divi-

Exemplo:
459
0 S

r » '/ 9
Resposta: 45 é divisivel por 9
divis@o de 45 por g é zero.

¢ nume-
Se o resto da divis@o for diferente do zero, um nu

ro ndo & divisivel pelo outro-

porque O resto da

59




B -

Exemplo: Verificg

2 rificar se o ny o,
me

por 12 ro 74 é divisivel

74 | 12
26

Resposta: &0 &
a: ngtgcl; e c%ixpr‘isivel por 12, porque O
a divisGo de um pelo outro é 2.

ero g al % 3 (O J " "
‘0 a’ e divisivel por “b"” se

e exato
a+b=c¢
Exemplo:
a =15
b= g3
E=ls+9 &
Dize & s
mos que "q" & miltiplo de "L e"c"”
SERIE 5

6 ¢ divisor ge
: 12 & Svisor de 32'.3
d) &g Qivisor de 127
o 284 divisor de 37
D 1e divistve] por 77
Q) Qucexl 21‘2301” de 16?
h) Qual & & ﬁel}or divisor de ] 47

QOr Sivigor de 147

4 € {1, 2, 3 4,6, 9 12, 18, 36}

4 € D (36)

b) O ntimero 7 pertence ao conjunto dos diviso-
res de 157 :

c) O ntimero 27 pertence ao conjunto dos diviso-

res de 547
SERIE 52

a) O que o nimero S é de 457

b) O que o numero 20 é de 20?

c) Qual é o menor multiplo de 24? (excluindo o
ZEero)

d) Qual é o maior multiplo de 837

e) Oqueod49éde7?

f) D& um numero multiplo de 16, que seja 14 ve-
zes maior do que o préprio 16.
g) D& um numero submtltiplo de 22.
h) 13 e divisor de 13? Por qué?
i) 6 é multiplo de 187
divisores

Determinar mentalmente © conjunto dos
de:
a) 39 b) 28 c) 30 d) 23

njunio dos multiplos de:8 "

Determinar o co
a) 33 b) 17 c)
Determinar o conjunto dos multiplos de zero.
Responda com simbolos:

a) 7 pertence o conjunto
b) 6 pertence ao conjunto
c) 15 pertence ao conjunto
d) 24 pertence co conjunto

a) Qual é o maior divisor de 10’1;
b) Qual é o menor multiplo de 1[1.
c) Qual é o menor multiplo de 15

d) Qual é o maior multi

dos divisores de 42?
dos divisores de 357
dos multiplos de 37
dos multiplos de 57




Y% 4.685 é divisivel por 5 porque termina em 5.

Caracteres de divisibilidade: Y% 3.478 ndo ¢é divisivel por 5 porque ndo termina em
Zero ou 5.
‘ Exercicio 3
Para verificarmog ¢

POT oUtro temmer © Um nimero é ou né&o divisivel Verifique se os nimeros 735, 844 e 270 s&o divisi-
i . que efetuar a divisgo. veis por 5.
d, porém . s
ivisdo, se ;en?rzirgge Permitem verificar sem fazer a [3D] Divisibilidade por 9.
: TO é s i s ’ ’
Estas regras chamam.se c;:c:lqo divisivel por outro. Um ntimero ¢ divisivel por 9 quando a soma dos valo-
e eres de divisibilidade. res absolutos de seus algarismos for divisivel por 9.
g S de divisibil;. ~
mitem verificgy o fazlbll:dqc?ei 500 regras que per- Y 3.546 é divisivel por 9 porque a soma dos valores
OU ndo divisfye] por Outfé a divis&o se um ntamero € dbsolutos de seus algarismos (3+ 5 + 4 + 6 = 18)
[3A3 T . é divisivel por 9.
lidade por 2, % 2.535 ndo é divisivel por 9 porque a soma 2 + 5

+ 3 + 5 = 15 ndo é divisivel por.9.

Exercicio 4.

Verifique se os nimeros 53.487 e 34.684 sGo divi-
siveis por 9.

[3E] Divisibilidade por 10.
Um ntimero é divisivel por 10 quando termina em zero.

% 370 é divisivel por 10 porque termina em zero.
% 375 ndo é divisivel por 10 porque ndo termina em
Zero.

Exercicio 5.

Verifique se os niimeros 70 e 74 sdo divisiveis por
10.

[3F] Divisibilidade por 100.

Um ntimero é divisivel por 100 quando termina em dois
. ZEeros. |
Y 7.200 é divisivel por 100 porque termina em dois

Zeros.
Y 920 ndo é divisivel por 100 porque ndo termina em

dois zeros.
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Exercicio 6:

Verifique se os ntimeros 1.207 e 5.400 sdo divis-
veis por 100,

[3G] Divisibilidade por 1.000.

Um niimero &

I divisivel por 1.000 quando termina em
trés zerog,

Exercicio 7
Verifique se og nimeros 120, 3.700, 4.000 €

3.600.000 s&o divisfveis por 1.000.
[3H] Divisibilidade por 11,

oma dos algarismog g - o (Si) e a somd
dos algarismeg de ord € ordem impar (Si) e -
Sifor matior do que g P SP) for 0, 11,22 ...
% Verificar e O nlmero 429 & divisivel por 11.
Solugdo: [— impar
- (FP—=par
429 Sl =24 48 = 13

% Verificar se o niimero 534.282 é divisivel por 11.
Solugdo:
534.282 Si
PIP IPI Sp = 5
Como Si é menor do que Sp devemos adicionar 11
unidades a Si.

Temos:
Si =7+ 11 = 18
Sp = 17

Si—Sp=18=I7=1’”’ |
Resposta: O ntimero 534.282 ndo é divisivel por 11.
Exercicio 8: o
Verificar se os numeros 352, 4.538, 67.342, sGo divi-
siveis por 11.

SERIE 33

' ; 4 divisivel por
1 ifi e 0 numero 23.4[?0 é divisive
' Xe\?f.l é?(;r ?O. 11 e 100. Explicar o porque.

Resposta: ’

Por 2: Sim, porque e pdr.

Por 3: Sim, porque a somd do§ v;lgrgis_

absolutos dos algarismos € um num

visivel por 3. |

Por 5: Sim, porque termina em Zero. :

Por 9: Sim, porque a somda qos vgﬁc;;ees'

absolutos de seus algarismos da um

ro divisivel por 9. . .

Por 10: Sim, porque termina em zger .3 s

Por 11: N&o, porque Si — Sp =

nee @ 0, 11, 22 .. . .

Por 100: Sim, porque termina em d.01’s zclaro;.

b) Verificar se o niimero 43.236 é d1v1s:ve p

2,3,5,9, 10 e 11 e explicar o porguzbo 125
2) a) Dados os ntimeros 371 }.2:3‘0. 12 1,0 2 éxpli—r

dizer quais s@o os divisiveis por :

car o porque. .

b) Dados os numeros 73, 2,87'.376' 224;9 prli-
dizer quais s@o os divisivels por

car o porque.
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® se O0s
3) Verificar sem etetuar a c’npe.ragatl?,z 35
numeros abaixo sGo divisiveis por 2,
9,10e 11.

2 3 ) 9 10 11

234 - Sim Sim Néo Sim N&o Néo

36— ..., i

320 - ... .

90— ...,
2.736 — ...

é.l
s CAPITULO VI :!
, o , Potenciagao

- ey

%o séio divist - -

Verifique se og numeros abaixo s&o divis

veis por 2, 3é5, 9, éO e lé- ] 0 11
230_—) . as 5 Tt} sse e} assagp esen

2.357“)‘ waey e e e ! .

7.835_") ISR Roww vy wE A g < by Ee miey

3453"5 “se. SO “veay . o) 4

2.340 —» .

S a Quql deve ser

© valor do O para que o nu-
mero 2 0 5 sejg divisivel por 3?
b) Qual deve ser

¢ ~
© valor do O parg que o nt- | k )
~ mero 7.28.00 seja divisivel] por 10?
c) i i

MOs podem ser colocados no
parq

que o nlimero 7.53 O seja \ 7 ]
divisive] por 57 <
d)

Qual devye ST O valor de X para que o nu- |
mero 3.4X7, seja divisive] por 9?

e) Qual deve ser o valor de
mero 3,N55 seja divisfye]
mesmo tempg? ,

) Qua deve ser de X parg que o nu-
mero 63X sejq djviel
mesmo tempo? .

g) QI’.ICII deve ge

=)

N para que o nt-
por 3-e por 9 ao

—

j "elporgep'orlo
d0 mesmg tempo?
6)

SCrever o Maior niimerg de 3 algarismess ‘
Slonificativeg o Verificar e o mesmo é di-
visivel pop 2, 8,5, 9, 10 e 1]
Porque,

0]
<
o
8
a
Q
c
®
O
]

€ explicar o ‘

_ | 5

= T
E —
]
|




~ M —

Potenciagdo

[A] Uma soma de parcelas iguais resulta na operacdo
chamada multiplicacéo.,

2¥2+2=3%2=8

[Bl Um produto de fatores iguais resulta na opsragdo
chamadg Potenciagdo.

X 2X2x2=09_g

* lage- 12 elevado & terceira poténcia ou
2" lége:

elevado ao cubo.
EXPOENTE

3

2 = 8

BASE POTENCIA

OPERACAOQ :

POTENCIACAD

* 5X5=g

5 1ase {5 elevado & sequnda poténcia ou
S elevado qo quadrado.
* 5><_5><5><5=5‘
o' lése: 5 elevado & quarta poténcia
[C] Todo nimerg

elevado o expoente 1 é igual a ele
mesmo,
27 = o7
30" = g
30'= 3p
X =X
Y=Yy
(D]

=0x0x0=0 "

0*=0x0><0><0;%20

OX:DXOXD ---- "
e N —

X vezes Zero

"0" é igual a 1.
[F1 Qualquer niimero elevado ao expoente
9% = ] x° =1
aP = ] YC’ =1

Exercicio 1. ar o quadro abaixo:
ar
e memoriz
Complete e procur

E= . "= oo
2 - | 1 o
# = e 157 wroes
£ = ... WS i
5= .,... - LB s
B pans 16 = ..ees
7= ... IR e
- FEN—- i
P L eanes
10 = ..... M e

Exercicio 2. quadro abaixo:

izar o
Complete e procure memoriz




SERIE 54

. n‘\_ 3 S:
U Transforme OS sequintes produtos em poténcia

2)

3)

)

@) Exemplo:;

3x3X3X3_—_34

.....

&
an
X X
> on

X 6 =

.....

3 5

f) 2><2><2><2x3x3x5=
Q) 2X3X3X3X3><7X7:
cOmplete.

EXPQente

31 = 81 ——

N

...... Operac@o — »«-+*
Leia:
) F b) 3 g &
Escreva sop a forma de produto de fatores 1gudis:
Exemplo:
CI) 72 = 7 X 7
b 1P =
C) '34 X 53 =
Efetue:
Exemplo;
?)) 12“5 :: g) 3 x 52:
d) 73 h) lo % 5 2=
9)019: I)OXZS—-

70

SERIE 55

. ):

4 AzZ:}A=B
B=J3
Solugdo: F—
B=3=9

Resposta: Falso
S = 2‘} A =B

B =4
et MR
) L
! Q:(zzlfs?:} b=
K é:(g;éﬁ?}A:B
SERIE 56

lo:
Complete, conforme ga e:emsli i
1) Exemplo: A = } ¥ &

B=3=.9
2) C=22+32:""}C...D
D= 3% 8 i
. Azsa:.""}A.‘..B
B=0= ..




d C=2x3 =
C...D
D=@x3ge = __

©Xpressdes das 4
1) Exemplo;
Efetue:

X514
Solugéo;

operacdes.

cAPiTULO VI

Ntmeros primos




Niimeros primos, nimeros compostos.

Observe com muita atengdo:
Divisores de 1: {1}

de 2: {1, 2}

) de 3: {1, 3}

| de 4:1{l1, 2, 4}

) de 5: {1, 5}

) de 641, 2.9, &3
de 7:1{1,7}

©  de 8 {1,248

' de 9: {1, 3 9}

" de 10: {1, 2, 5 10}

! de 11: {1, 11}

i de 12: {1, 2, 3, 4, 6, 12}
= de 13: {1, 13}

" de 14: {1, 2, 7, 14}

" de 15: {1, 3. 5, 15}

= de 16: {1, 2, 4, 8, 16}

" da 17 £, 171
- de 18: {1, 2, 3. 6, 9 18}

Ntmeros com um divisor: g4 hd um numero com 1

divisor: o ntmero 1.

Niimeros com 2 divisores: . % &
(chamados nimeros primos). :
Ntmeros com mais de dois divisores: 4,6, 8 9
12, 14, 15, 16, 18 ... (s@o chamados plimeros com-
postos).

S4 um namero possui 1

rO ZEero. .
Namero_primo & ‘todo numero que tem somente

dois divisores: o proprio namero € d unidade.

& todo o numMero natural diferente

r si mesmo € d unidade.

5 7,11, 18,17 -+

L4
nfinitos divisores: © nume-

Numero primo
de 1 que é divisivel po

O conjunto dos nUMEros primos € jnfinito.

{2, 3,5 7,11, 13, 17, ...}
75
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Tdbu
a dos ny;
a2 ume 3
ros primos, até um nitmero dado

: mo
infinit S, O conj
estudo, costuma-se i gl

-se construir umd

quda “C ;
T1VO .
de Eratdstenes”, com o objetl-

vode g
Chqr ’
Consi Os nu :
nsideramos o C??rOS primos, até um nt
njunto dos niime I&Umero dado.
TOSs e | ate A
' é 100;

C -
Tivo de Eratdstenes

Const
rucdo do
conj
unto dos ntimeros orj
primos até 100.

1 2
3 4
11 12 13 14 S g 5 8 ; "

2 29 15 ]
31 3 §§ 24 25 22 ;7 18 19 20
4 4 4 3¢ 35 35 37 28 29 30
St sy g o 45 4 ¥ 3% a9 40
6l 67 gy o 5 56 57 48 49 50
L7z 73 34 65 66 6; =0 56 A0
) B % % o oy 109
100

3 Ris
Cam se
mOS‘ porque ' 6, 8 10‘ partir de seu ud-
26 590 miltiplos de ¢ 100 (naoqsao
4) RiSC urm nulnero primo 2)
dm-se "
do (2 - O)S rnultiplo's de 3
912,15, 18 o A partir de ge
u quadrd

3é
Um 3
"Umerg Bt
O,

5) Riscam-se os multiplos do pri

meiro nimero primo
tir de seu quadrado

que ndo foi riscado (5), a par
100 ndo sdo primos,

(52 = 25): 25, 30, 35, 40, ...
porque sdo divisiveis por 9).
5 & um numero primo.

mo que ndo

6) Ri‘scgm-se os multiplos do 1.2 nmero pri
foi riscado (7), a partir de seu quadrado (72 = 49)
e assim por diante.
do do nume-

até que o quadra

dera seja maior que O limite

7) Continua-se riscando,
ro primo que s€ consi
da Tdbua.

ntar 0s multiplos de

112 = 121 — Nao & possivel co
21), porque O

11, a partir de seu quadrado 11z = 1
na Tdbua.

numero 121 ndo estd mais

8) Os ntmeros que ficard
junto dos numMeros primos.

Reconhecimento de um numero primo:

Divide-se o numero dado pelos alimeros primos
2.3, 5 7, 11, ... Se nenhuma das divisoes for exatd,
o ntmero dado é primo. AS tentativas terminam, quan-
do o quociente torna-s€ menor ou igual ao divisor.
Exemplo:

Verificar se o numero 197 & primo.

SOIugao: -

— Nao é divisivel por 9, porque ndo & par- 7 =17
— Néo & divisivel por 3, porque @ somal +3 777

néo & divisivel por 3
&o termina em 0 ou o.

— Néo & divisivel por 9 porque 1
w97 113 | 1¥7 L17
15

197 |7 197 L1
= Top |87 2 | 27 1l
1 10 2 10

: tem dois

Resposta: O numero 197 é primo. pord
]Je mesmo € d unidade.

divisores: €
77
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SERIE 58
—t __ | | ,
1) Qualéo Mmenor nimero primo com dois algarismos

: ?

7 . ’ . 3 ‘@ loF

2) Qualéo Malor nimero primo com dois algarism

3) Escrevg 7 nu
cada um.

VIl
| fTULO

: CAPI -

Meros primos, com dois algarismos Fatorac@o

4) Sem usar a “tdbug”

3 0s
' reconhecer S€ 0Os numer
dCIdOS s@o primos:

6)

7) Um numero
Exemplifique.

triplo de um ny
com um exemplo

Tébua dos nimeros primog menores que 1.000.

23597 11 13 17 19 2329 31 37 A
43 47 53 gg 61 67 7; 73 78 83 gg 97

10l 103 g7 109 113 197 131 137 139 149
151 157 1g3 167 173

179 181 19; 193 197

199 211 993 227 229 931 239 241 9251 957
263 269 97 277 28] g3 293 307 311 313
817 331 337 347 349 3s3 359 367 373 379
383 389 397 401 409 4)gq 421 431 433 439
iig 449 457 4g 463 467 479 487 491 499
509 521 593 541 547 55y 6 571

577 587 593 599 601 gy 613 glg g?g 631
ggi 643 647 @53 659 661 @75 677 683 691
] ggg 719 797 733 739 743 751 755 761
. 3 787 wgy 809 81 821 823 gy7 829
i 953 857 gsg 863 877 881 833. ggy 907
L gé? 929 937 g4 947 953 ogy 971 977

78
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——— e e o =l
— e

E atores de um numero.

Um nimero & fator (

‘ divisor) d ,
contido neste outro, um r) de outro, quando estd

numero exato de vezes

© 0 _ (cooooo
® ¢ 5o o000

bitves |

% O nimero primo 23 tem 2 fatores: ele mesmo e a
unidade.

F (23) = {23, 1}

Exercicio 1:
Quais s@o os fatores de:

@ 18 b) 33 o 19

rimos.
Decc’mPOSig&o de um numero em seus fatores p

)E ¢ 2 " z

“Onverté-lo em um produto de fatores que sej
Tos Dl‘imos. s
; 0 em seu
Seja por exemplo, decompor © nUMero 18

fatores que sejam ntimeros primos.

isi i ue é o seu
Vemos que 180 é divisivel por dois, d

menor fator primo.
180 = 2 x 90°

. 3 ’, 'Sr
Vemos ainda que 90 é divisivel por dois, 4

menor {ator primo.
90

Assim:
o ue e seu

N
180 = 2 X 2X 45

Vemos que 45 ndo é di ive
entdo o seguinte numero Pr
que ¢é divisivel por 3. 45

por dois, toma-s€

isivel j
p que é 3 e termos

o B
180 = 2 x 2 x 3 X1

15 ¢ divisivel por 3, entdo .
180 = 2 x 2 x 3 X 3 X 9

S é o outro fator primo-

8l




Temos ai o numero

S O
180 expresso como o produt
de fatores primos

180
180?2><%U\
180 = 2 x 2 x 45

A
180=2><2><3><{5\
180=2><2x3><3><5

Todo ntimero composto
produto de seus

Divide-se o nume
Primos. A sequj
seus fatoreg Primos e
© Quociente sejq 1.

Obs, 1: Colocam-g
em duas coly

ro dado

: es
pelo menor de seus fator
r divide

; de
"S€ O quociente pelo menor '
assim Sucessivamente, ate d

. o ] OS
€ 0s quocientes e os fatores prim

Nas separadas POr um traco.
Obs. 2: O numero dado Serd o produto dos fatores
Primos encontrados,
Exemplo, Decompor o numero 180, em seus fatores
Primos- :
180 | 2 |
90 2 180:2><2><3><3><5
‘%g g Screvendo-se em forme de poténcia:
? S 180 = 22 F x5

Exercicio 2,

s S

y um numero
Achar todos os divisores de .

to-
seus fa
qmero em

o num

icdo d
) Fazse a decomposi¢
res primos.

Z-Se u

. ima dos fa
4mero 17, nd 11n§0 Scnﬁmero !
3) Escreve-se o nd direita do t’ragero dado.
ieg primos 8 divisor do num tiplicando-s€
i 5o obtidos MY 2 T ire os
sores Ser;?imos a o qcima
e Vél'n‘

m

oS
4) Os outros divi

cada um dos fcttoﬁss s
tracos) pelos nl;l'dn: aparecer U
dele. N&o p

uma vez

de 180
L isOres
Exemplo: Achar todos 05 L= '

1
180 2 i
3— © _ 60
2 | 5 — 10— 20~ Ty
° " s — 45 -9~ 30, 36, 45,
' ' 18, 20, oY
L 0, 12, 15
6, 9, 10,
- 2,3, 4,96
D (180) {6[1]: e 180}
Exercicio 4: . e
Achar todos os divisore 300

Qa 72 b) 90 c)

. ‘—




Achar o conjunto

i is nume-
dos divisores comuns de dois n
ros dados:-

. S
j ivi mero
Achamse os conjuntos dos divisores dos nu )

s . - . : os dl'
dados. O conmunto intersegdo serd o conjunto d
visores comuns.

s
Exemplo: Achar o conjunto dos divisores comuns a°
numeros 30 e 50:
1 1
0.2 2 S e
15133 5 251515, 10
515815 10,15, 39 55|25 50
] 1
D (30) = L2 S, 6, 10, 15, 30}

D (s0) =

11, 2.8, 19, 25, 50}

D (30) D (50)

& kg .

CAPITULO IX

. entr
Ntmeros primos

e si




Lotk |

N .
Nimeros primos entre si

Doi
S o : ’ - i ' A
u mais numeros sdo pPrimos entre si, quando tem
muim.

SOome " me
nte o numero 1 com divisor co

Exemplo 1:

Verifi
ific ‘ = :
ar se os numeros 15 e g sdo primos entre si.

D (15 = {1, 3, 5. 15}
D (28) = {1, 2, 4 7. 14 28}

D ;
eterminada a intersegdo entre D (15) e D (28), temos:

D15 n D@15 = {1}

D (15)— &
, : "
14

28

ros lo e 28 sdo primo
mero 1 como divis
Os numeros 15

——D (28)

s entre si, por

Resposta: Os nume
or comul.

il

nimmrem somente o n

- mero 28 ndo é primo.
Os entre si.

Exemplo 2:

D (© = {1, 8 9}
D @1) = {1, 3, 7. 21}

D@ n D@ ={L 3}

D (9 —D (21
Resposta: Os numeros g9 e 21 ndo s4° primos entre s!
porque admitem mais de um divisor comurn e 3.




1)
2)
3)
4)
9)

6)

7)

0 M N b et

SERIE 59

i i -~ 2 i.
Verificar se os numeros 8 e 21 sdo primos entre s
Dé um niimero que

seja primo com o ntimero 6 oA
is nt ' i? Dé
Dois niimeros pares podem ser primos entre si*
um exemplo.

] , . . 2 3 Tre
Dois niimeros primos diferentes, s&o primos ent
si? Exemplifique,

Dar exemplo de dois ntimeros primos entre si, onde
um deles sejq primo.

Dar exemplo de dois numeros primos entre si, de
modo que nenhum deles seja primo.

Dar exemplo de dois nlimeros que nao sejam pri-
Mos entre si, sendo um deles primo.

; lumeros, de forma que dois deles
S€jam numerog pri

mos e 2 ndo sejam primos, mas
s 4 sejam primog entre sj.

88
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CAPITULO X

o m
Méximo divisor comu




Méximo Divisor Comum (M.D.C.)

Pela intersegdo de conjuntos

Exemplo 1:
Achar o M. D. C. de 20 e 30.

a) Tomemos os conjuntos dos divisores de 20 e 30

D (0) = {1, 2 4, 5 10. 20}
D @30) = {1, 2 3, 5 6, 10. 15 30}

0 - ) S

b)bs“ D(20) — significa divisores de 20.

Determinemos © conjunto intersec@o
dois conjuntos e teremos:

entre esses

D (20) N D (30) = {1, 2 5. 103

D (20) - — D (30)

{1,2 5 10leo conjunto dos

20 e 30.

mero 10 éo
xim

C) N ’
otamos gque o nu Coges
d : o divisor €©

comuns, isto &, 10€© m

D (20) e D, (30).
Concluimos que:

M. D. C. (20,30 = 10




= | —

————g—— —— S—

! Exemplo 2: '
Exemplo 4:

Ach
Sc(:lucr" O_M. D.C.de 8 e 24.
D (S)QQO.{ Achar o M. D. C. entre 8, 20, 24)
:- o) = {1, 2, 4, 8} D@® = {1, 2 4 8}
| D@4 =1(123 456 8 12 2) | D (20) = {1, 2, 4 5, 10, 20}
| D® N D@y=q1,2 48 D (24) = {1, 2, 3, 4 6,8 12, 24}
| D@ n D@y N DEy=1{124
|
3 D (24) M. D. C. (8, 20, 24) = 4
|
|
6 D® Pelo algoritmo de Euclides
g . ,
a) Divide-se o mailor pelo menor.
1 o M. D. C. entre

b) Se o resto da divisdo for zero,
menor deles.

{vide-se o menor nu-
jvamente ate que

‘ M.D.C. (8, 24) = g os dois numeros & ©
¢) Se o resto ndo for zero, d

Ob o
SSrVAcdo importante: :
mero pelo resto € assim sucess

siv . L
el por outro ( Quando um numero ¢ divh !
o resto seja zero.

24 & diviet
Ex ele;;oe © menor de?egl\ﬂswel por 8) o M. D. C. entr®
B o d) OM.D.C.serdo Gltimo "divisor”.
Achm- o M ' . .
.D.C. .

D@ =q,q 4C '8}mre (& e 15). Exemplo 1:

D@5 =11, 35 s Achar o M.D.C. entre 248
T ’ Queciente da diviséo de 24 por 8

D ( g) | .
oa | 8
D (15 i
0 . I

™~ 8
i Resto da divisdo de 24 por
M. D- = 8
C.(8,15) = o M.D.C. (24,.8) . rosum & divisival pelo
bs.: Quando em dois num Jes & o menor:

D.C. entre e

,

Obser -
VAcdo im
; Portante:-
prim : e: O
Os entre si é 1. M D C de dOiS nﬁmeros r outro, O

92




Exemplo 2:

: 270.
Exezp:lo iM D.C. entre 20, 5.0' t:.ﬁSezquemCIS!
char - eguin
-se a ordem dos s

AcharoM.D.C. entre 90 e 20. Sigue Siemm s 270

Quociente da divisGo de 90 por 20 1. esq 0

/‘ Quociente dga divisGo de 20 por 10 ' 20 5
/f
4 | 2 90 @ 20 |10
10 4 0 2

______ N 2 0

Resto da divisdo de 2
0 da divisdo de 90 po

M.D.C. (90, 20) = 10

0 por 10.
Rest

r 20.

Ache o M.D.cC. entre:

ou 2.° esquema:
1) 405 e 208

270
2) 340 e 180 3) 650 e 424

Exemplo 3.

Achar o M.D.cC. entre 120, 180 e 280.
Acha-se Primeiro

©M.D.C. entre 120 e 180, depois
acha-se o M.D.C

1.° esquema:
- entre 280 e o resultado de 120 1 2 2 ) c. (@0, s0) = 10
- 180. - 50| 20 | 10 M.D.C.
|‘ l ’/180 ZTU 10l 0
. =5
5)
®\'® P 2% i M.D.C. (270, 129)
270| 125
180 |1201 60 280 60 | 40 | 20 : E 270
60 | 0O 40 | 20 0 2 125
M.D.cC. (180, 120) = 60
120 180 280 D.C.
N o e M5
MDC. 25’ 270) =
. M.D.C. (20, 50, 1
M.D.c. (120, 180, 280) = 20 95
94
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2.° esquema:

10 M.D.C. (20, 50) = 10

Il
w

5 M.D.C. (125, 10)

M.D.C. (270, 5) = 5

2 2
50 20
10 0
12 2
125 10
5 0
54
270 5
0
20 50

125 270

M.D.C. (20, 50, 125, 270) = 5

: ; rd
Poderiam ser organizados outros esquemas p?:n-
achar o M.D.C. de 4 numeros, todos eles cheg
do ao mesmo resultado,

Achar

SERIE_BO

1) M.D.cC. (210, 330, 450)
2) MDC. (32, 48, 60, 84)

96
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M.M.C. pela intersegao de conjuntos

Exemplo 1:
Achar o M.M.C. de 20 e 30.

ntos dos multiplos dos numeros

a) Tomemos os conju
do o numero "zero" que e 0

dCEdos, ndo consideran
multiplo universal.
M (20) = {20, 40, 60, 80, 100, 120, 140, 160, st
M (30) = {30, 60, 9o, 120, 150, 180

plos comuns sao 60 e 120.

M (20) e M (30) teremos
20 e 30.

Notamos que os multi

b) Fazendo a intersegdo dos
o conjunto dos multiplos de

= {60,’&120, 180, 240, ...}

x A

M (200 N M (30)

Se 60 & multiplo de 20 e 30.
Se 120 que € 2 X 60 é multiplo de 20 e 30.

Temos que:

3 x 60 = 180
4 x 60 = 240 etc. sdo tambem multiplos comuns

de 20 e 30.

ue o menor multiplo €O

mum de 20 e 3C

Notamos d
é 60.

M.M.C. (20, 30) = 60

Exemplo 2:
Achar o M.M.C. en
M @ = {8 16, 24, 32, 40,

M (24) = { 24, 48 72, ...}
}

M@ N M(@24) = (24, 48, 72, 9, .-
= 24

M.M.C. 8, 24)
comum

Obs.: O minimo multiplo
que um ] pelo outr

tre 8 e 24.
48, 56, 64, 72, ...}

de dois numeros, em
& divisive o, €0 maior deles.

99
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Exemplo 3:

Achar o M.M.C. de 8¢ 9. }
M 8) = {8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80 .-
M (9 = {9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81, ...}

M@ nM(@©Q = {72
M.M.C. 8, 9 = 72

. si
Obs.: O M.M.C. entre dois niimeros primos entré
é o produto deles.

Exemplo 4:

144, ...}

Achar o M.\M.C. de 5, 9, 15.

M (®) = {5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55.--)
M (9 = {9, 18, 27, 36, 45, 54, .. )

M (15 = {15, 30, 45, 60, ...}
ME& NM@O nMQas = {45, 90, 135, ...}
M. M. C. (5, 9, 15) = 45

SERIE sl

o
[0}

ch

.C. (6, 8)
.C. (18, 70)
.C. (7, 12

S
2EEE
£

M.M.C. pela regra pratica

@ Colocase os niimeros dados um co lado do outro
¢ fazse um trago vertical a direita do dltimo ni-
mMero escrito.

b) Dividem-se Os numeros dados pelos fatores pri-

MOs e somente passa-se ao fator primo seguinte
duando nenhum dos ny

- . Numeros for divisivel pelo

d}lrpeiro primo testado, e quando ndo é possivel d
1V1sao de um deles, copia.se novamente o nimero-

OM.M.C. serd o produto

contradog,

c)

dos fatores primos en-

100

-

Exemplo 1:
xeAlcthe o M.M.C. entre 18e 20

Solugao: )
5= T % (9 ndo da por 2. mas 10
9 — 10
g — 513
P — D19
1 = Hj3
e = 180
M.M.C. (18, any = B ¥ 2 KD
. 240
Ach oMMC.entrelBOe L
cne LML,
Solugdo:
_ 240| 2
138 _ 120 | 2
45 — 602
45 — 302
45 — 15(3
1B = 9|8
5 — 519
1 5 = 720
e 2% 5= 72
M.M.C. (180, 240) = 24 X 3
SER I_E_ 62
aad 16, 30, 45)
Ache pela regrcsx) prati | 1;31 ((;‘: ((36‘ 4
1) M.M.C. (12, 20) ) MMC.
2) M.M.C. (18
101
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| Consid

. 24.
eracdes sobre o M.D.C. e M.M.C. 2) Observemos os NUMEeros oe

_ Multiplos | 72

| 1) Observemos os numeros 30 e 50 Clj)rnuns 48

) _ _,_—— M.M.C.
Miltiplos 300

: 24
Comunsg I M. M. C. 8

L
2

Comuns -+ M.D.C.
1Y = 3)
L, Sieivel por 8 (24 + 8
4 vel PO

! — Notamos q‘;le 24 é divisl —

| 1 Temos entdo: & divisivel por outro, 0 M-

|‘ Divisoreg 2 Quando um numeéc)l A ML C

i Omuns 3 & o menor del’es ro.é divisivel por outro, © M-
| ] Quando um nume
il - = BL L G é o maior deles (24) .

| O M.M.C.

’ : ’
(menor multiplo comum) neste caso €

| ;ng(ilor que os nimeros dados: 150 & maior que 30
’ Multiplo
}gg ~2X30 (150 & miltiplo de 30) os os nmeros 8 € 3
=3 X350 (150 & maltiplo de 50) 3) Observem
Multiplo 144
O M.D.C.

Multiplos
: " . z
(maior divisor Comum) neste caso €

menor que og numerog dados,

Divisor
/_"-\'
: D 20=3 (106 divisor do 3
| o, ivisores
: Divisor 82;;101'15

3 ‘
| - __10_



: ’ ~ : 1 eu
Quando dois ntmeros 8ao primos entre si, S
M.D.C.éleoM.M.C. & seu produto.

; . ’ £ 0T
O M.M.C. de dois ou mais numeros é igual ou mai
que os numeros dados,

. : 4 e-
O M.D.C. entre dois Ou mais nimeros ¢ igual ou M
nor que os numeros dados.

SE;RIE 63

Y Jabendose que o nimero 120 & maltiplo de 30
19a sem efetuar, quq) é:

a) M.M.C. (120, 30)
b) M.D.C. (120, 30).

2) Sal:?endo-se que 8 e 15 s&o ntimeros primos, dize?
Iapidamente quq] é:

a M.M.C. @, 15
b) M.D.C. (g, 15

3) Tomemog dois nimeros A o B

A=2xm3m X5 X 72
B =28 x 52 7
Complete:
M.M.C. (A, B) =
M.D.C. (A, B) =

------
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| 4 Achar todos os divisores de um numero

° dACélar o conjunto dos divisores comuns de dois ntiimeros
| ados
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